

网上买保险 如此理财保险吗?

■ 网页上宣传的5%高收益率只是预期
■ 跨区域服务纠纷、发票开具、保单签名等问题都是后遗症

“起点低，风险低，收益高，零成本，操作简便，服务周全。除了高收益外，额外有一倍公共交通意外保障。”这是天猫上一则保险产品的简介，与此同时，记者还看到了“门槛低：1000元即可购买”、“年化收益高达5%……”等宣传语。

这是合众人寿在天猫推出的“好太太理财稳赢一号”保险产品。保险网销已经成为许多保险公司未来新的盈利点，越来越多的公司开始尝试在网上销售保险产品。

现代快报记者 张波

网销保险

有消费者一次性买了22万

2月24日，合众人寿正式入驻天猫，并推出促销活动，即“好太太理财1号，1000元起购，预期年化收益5%，元宵节（2月24~26日）三天大促，在5%收益的基础上，再返1.16%淘宝集分宝。”昨天，记者登录网页，发现该产品已经销售了839件，查询交易记录可以看到，最多的一位消费者购买了220份该保险产品，也就是说花費了22万元。

毫无疑问，大部分消费者

恐怕都难以对该产品5%的预期收益视而不见。可是，打开页面下方的《产品说明书》，消费者才能知道，这款“好太太理财1号”应该叫做：“合众稳赢一号两全保险（万能型）”，也就是说，这是一款万能险。根据2012年万能险产品的收益情况来看，全年能达到5%结算利率的产品屈指可数，行业万能险结算利率多数在4%左右，仅有极少数公司的个别产品在5%左右。

高收益诱惑

5%的收益率只是“预期”

客服人员通过旺旺回复记者：“亲，请放心，与银行理财产品一样，我们的收益都是预期收益。从历史数据看此产品年化收益是5%，我们每月都会更新一次预期年化收益率，但由于保险公司的资金运作更为稳健谨慎，所以预期收益都是比较稳定的，一般变化不大。”

记者查询合众人寿网站发现，其合众人寿稳赢一号万能险截至今年1月的结算利率确实是5%，不过，该产品的历史业绩显示，该款万能险是在去年10月份才获得保监会核准，也就是说，所谓历史业绩数据仅为去年11月~今年1月，仅三

个月。与此同时，记者查询发现，合众人寿官网公布的万能险共有7款，除目前正在搞活动的稳赢一号、稳赢二号的结算利率为5%，其余五款产品从去年1月~今年1月份公布的年化结算利率均为3.8%。

根据合众人寿稳赢一号的条款，该产品生效起的前5个保单年度内，其最低保证利率为2.5%，自第6个保单年度起，公司还有权对最低保证利率进行调整，但调整后的最低保证利率不会低于1.75%。也就是说，投保的前五年，只有2.5%的利率是可以保证的，在此之上的收益都只是“预期”。

“擦边球”

买保险送集分宝或涉嫌返佣

在刚刚过去的促销活动中，合众人寿称“购1000元送1160个集分宝，多买多送，上不封顶；满5000元送女性关爱保障卡一份，每人限送两份，数量有限，先到先得”。

所谓集分宝，其实是支付宝的积分，付款的时候可以抵用，100个集分宝等值1元，可以在淘宝购物、还信用卡、缴水电煤费等，同时还可以在天猫、一号店、大众点评等30多家网店购物时直接抵扣。

如此说来，买1000元的保险，保险公司则会返还客户11.6元，相当于保费的1.16%。而保监会曾对保险返佣做出规

定，要求销售保险的时候不能返佣，赠送的保险不能超过100元，但是这种送集分宝的做法是不是属于返佣，可能还没有一个准确的说法。

根据合众人寿给媒体的解释，这是公司参照了同业推出的活动形式。在入驻电商平台后，为答谢客户支持，公司联合电商平台在首推产品的前三日做了感恩活动。

在网销中，商家为了促销，打折送礼成为惯用手法，但是为了防范销售误导以及维护保险市场秩序，监管部门严禁卖保险送礼品，更坚决杜绝返售销售提成。

全省版广告 热线 025-84519772
覆盖苏皖

寻投资人
资产抵押，国有企业做担保，回报高，无风险，额度不限。咨询电话
18260020710 宋先生

富汇达投资
◆股票、期货配资管理，股票抵押贷款
5万配30万、20万配120万操盘资金，服务费：1%每天；
大额资金：200万配1000万操盘金，服务费：9%半年。
◆个人、企业房屋短期抵押贷款（3日内得款）
热线：4006227889、18952099388
地址：南京市洪武路359号福鑫大厦1501室



网销保险遗留问题亟待解决

跨区域谁来服务？

上网买保险日益流行，也成为保险公司未来新的增长点，但是就目前的情况来看，网上销售保险产品还有许多监管盲点和亟待解决的问题。有媒体日前报道称，监管机构正在加紧制定互联网保险业务监管细则，并有望在今年上半年推出。

江苏一家大型险企的相关人士表示，网上销售保险有一个最大的问题就是跨区域销售的问题。保险销售具有严格的地域限制，例如全国性保险公司只有在各地开设分公司才被允许在辖区范围内销售保险产品并提供相应的服务。可是，保险网销打破了这种地域限制。

目前，网络销售大多是总公司在运营，分公司还是主要负责线下的销售。那么如果客户通过网络在异地成功投保，后续的服务应该由谁来做？是总公司还是分公司？如果消费者在没有设网店的区域购买了网销产品，那么很可能面临无人服务的窘境。

网销没有了地域界限，如何划分监管区域目前还没有明确化。同时，当客户遇到合同纠纷时，问题究竟该由谁来解决，责任如何划分，也是一个问题。

发票如何开具？

发票是消费者购买保险的一个证据。如果是在线下购买保险产品，投保之后，保险公司会将发票及投保单、保险合同一并寄给保险客户，所开的发票往往也是各分公司出具的。

可是，如果消费者通过网络投保，保险公司该如何开具发票？如何给消费者提供消费证明？

保监会在已出台的《保险代理、经纪公司互联网保险业务管理办法（试行）》中明确指出，保险中介机构在销售产品时列明“纸质保险单证、保险费发票凭证的配送方式和寄出时间”，告知投保人有要求提供纸质保险单证、保险费发票凭证的权利。正在征求意见过程中的《互联网保险业务监管规定》也有类似的表述。

不过，目前网销多为意外险，有很大一部分为短期意外险，保费很可能也就是几元或十几元。如果寄送总公司发票，无疑将增加保险公司的经营成本。

不过，上述险企人士表示，已经有越来越多险企尝试无纸质保单，他认为，未来电子消费凭证肯定也会出现，这应该不会成为阻碍保险网销的障碍。

没有签名怎么办？

传统纸质保单投保时，必须有投保人、被保险人的亲笔签名。而当投保流程搬到网络上时，签名就变得不可能了，这一程序被省略了。虽然目前已经有保险公司试行电子签名，但还没有在行业内广泛推广，只是个别的尝试。

我国保险法明确规定，以死亡为给付条件的保险合同，未经被保险人书面同意并认可保险金额的合同无效。而不少网销的分红险、万能险都含有身故保险。那么这样的保险合同是否有效呢？

有业内专家认为，目前网销还处于初级阶段，销售的多为条款较为简单的意外险、健康险，投保人、被保险人往往是同一人。随着网络销售市场的成熟，更多的保险产品将上线，比如上述合众人寿推出的万能险，以及此前销售过的分红险产品等。这样很可能会出现投保人、被保险人受益并非同一人。

如果没有当事人的签名，为道德风险的发生留下了可乘之机，同时也诱引理赔纠纷的发生。而在签名方面，电子签名没有推广，也没有政策做出明确的规定和说明。

网上支付年规模近4万亿 3-5年内有望超过线下支付额

国务院发展研究中心金融研究所副所长巴曙松在一份《中国网络支付市场的发展与安全》研究报告中指出，决定未来中国网络支付行业实力的核心是安全与效率，两者要平衡发展，风险管理要转换思路，不能以牺牲效率为代价。他建议，通过网络技术创新而非传统牺牲效率的方式解决安全问题。

中国互联网络信息中心(CNNIC)1月发布的第31次《中国互联网络发展状况统计报告》(以下简称《报告》)显示截至2012年12月，我国使用网上支付的用户规模达到2.21亿，使用率提升至39.1%。与2011年相比，用户增长5389万，增长率为32.3%。

研究机构艾瑞咨询的数据显示，2012年，国内互联网支付业务交易规模36589亿，同比增长66%。其中去年四季度单季交易规模突破万亿元，达10650亿。至2013年1月8

日，央行累计发放223张非金融机 构支付许可证，其中从事互联网支付和移动支付的共计80家。

随着网上支付从新潮事物进入到亿万普通用户的生活，网上支付的风险管理也成为一个影响亿万用户的话题。

巴曙松认为，由于在中国地区人口稠密、信用体系不健全等因素，支付安全问题相对欧美地区

较为突出，因此国内支付企业在安全领域投入相应较多，风险控制及管理水平也比较领先。据悉，在国内

网络支付市场发生资金损失的概率只有约0.01%，包括支付宝在内主流支付机构的损赔率更低，风险控制总体可控。而国际网络支付市场的损赔水平要在1~2%。

巴曙松认为，金融本身就是一个通过管理风险获益的行业，以信贷为例，要求零损并不一定是最好的。支付方面要求100%零风险同样会大幅度降低支付的体验和支付成

功率，影响消费者的使用体验和网络支付的普及，因此，应该适当的允

许一定的风险水平，帮助激励企业向风险纵深处探索，研发更加有效的新型安全技术。他建议通过技术创新，而非传统金融增加交易成本牺牲效率的方式解决安全问题。

近年来，支付宝和各大银行纷纷联合推出快捷支付，既缩短了网络支付的验证步骤流程，同时又减少了木马钓鱼的风险，显示业界已经在探索使安全与效率达到平衡的方式。

支付宝安全副总裁江朝阳介 绍，网络支付发展多年，第三方支付 厂商、IT安全厂商投入巨大，投入资 金往往达到千万级别。他表示，支付 宝的风险管理从信息安全与隐私、客 户终端、账户安全、交易安全、个 性化风险管理与权益保障等六大方 面对客户资金进行了全流程的保 护，而不仅仅是设置高使用门槛将 风险的责任留给客户自身。